



大型纪行式全媒体报道 流动的文化·行走大运河 ⑪

三千跑者竞技首届雄安马拉松

何时再闻号子声

□记者 肖煜

【记者手记】

9月1日,行走大运河沧州小分队来到沧县捷地乡捷地村。在漕运繁盛的时代,大运河上最坚定持久的行走者,莫过于南来北往的船工了。当年那些曾经健壮有力的船工,早已白发苍苍,然而,当那一声声粗犷高亢的号子从89岁的老船工赵金岭老人的胸腔内喷薄而出时,运河儿女那种独有的精气神儿,便一下子击中了我的心。千百年来,铿锵有力的船工号子传唱了一代又一代,成为运河人血脉不息的无穷律动,和着那奔腾咆哮的运河水,张扬出运河人面对生活与自然的抗争精神,这种精神早已融入一代代运河儿女的血脉里。如今,随着大运河文化带建设的逐步深入推进,那一度哑然失声的运河号子,还会再次响起吗?它该以何种方式存在和传承?等待我们一起寻觅良方。



南运河穿过沧州市。

沧县捷地乡是京杭大运河上的重要交通枢纽,北通天津,南接山东,为运河上的咽喉。大运河自隋末通行以来,这里就出现了拉纤的船工,运河船工号子也随之产生。即兴编唱的船工号子犹如一位忠诚的历史记录者,用高亢激昂的旋律记录下大运河上劳动人民的喜怒哀乐。

一个风和日丽的初秋下午,我们来到沧县捷地乡捷地村,村里人听说我们想了解运河船工号子,他们异口同声地说:那得找赵金岭老人,他可是船工号子的活化石。见到赵金岭老人时,他正与几个老哥们儿坐在沿街门脸的廊下乘凉。今年89岁的赵金岭,身板硬朗,精神矍铄,耳不聋,眼不花,说起大半辈子都没离开过的大运河,老人眼里,脸上泛起青春的光。

8岁起在自家船上干杂活儿,17岁到别人家船上做船工。20世纪50年代,沧州成立船运社,赵金岭成为一名船运工人,直到20世纪70年代沧州境内的大运河逐渐断流他才离开船。天津、沧州、山东临清,赵金岭随着大大小小的船只在南运河不知往返了多少趟,

从出门到回家,常常在船上待就是一年。装满了货的大船足有一百多吨,需要18个船工拉纤。大运河上弯多滩险,尤其到了捷地村附近,运河与捷地减河交汇,水流容易形成不规则漩涡,稍不注意,船就有可能被水流带进减河内,甚至被冲翻。船行驶到这些地方就需要船工拉纤牵引着船只安全驶过。拉纤时,胸前斜挎着纤板,身子往前探,脚往后蹬,有时甚至要手脚并用,身体几乎与河滩平行。说着说着,赵金岭老人就随着动作,喊起号子来:大运河上弯连弯(嘿呦呦),九曲回转过前赶(嘿呦呦),一声号子我一身汗(嘿呦呦),一声号子一身胆(嘿呦呦)。号子喊起来,与赵金岭一起的四位老人也不由自主地随着号子应和着。那铿锵有力的唱和声,把我们的思绪带到当年船工们拉纤的运河边:货船驶过急流险滩,岸上纤夫们低着头,弓着腰,手脚着地,青筋虬结,两肋瘦骨嶙峋,一步一步地向前挪移。烈日当空,烤晒着他们,汗如雨下,风雨交加,淋浇着他们,全身湿透。只要号子喊起来,大家就心往一处想,劲儿往一处使。赵金岭老人情绪

高涨,思绪又回到与激流险滩、浪涌漩涡、流沙暗石搏斗的岁月。

南来北往船如梭,处处欣闻号子歌。那粗犷高亢的曲调不仅来自亲身经历的刻骨铭心,还来自耳濡目染自然生成的记忆。张俊正、吴俊龙、吴俊东、翟亚林,这四位老人虽从未做过船工,但因从小生活在运河两岸,听惯了号子声,不用师傅教就会喊号子。

捷地村就坐落在运河河沿下,从天蒙蒙亮,到晚上钻进被窝里,听到的都是运河哗哗的水声和号子声,听都听会了。翟亚林说,船工号子极富感染力,别说日日听着号子长大的运河人,就连我们听老人们喊着号子,也不由地跟着节拍哼起来。

赵金岭老人告诉我们,船工们喊号子没有什么约束,起锚号、摇橹号、出仓号、立桅号、闹滩号、拉纤号、绞关号、闲号、号子没有固定的词,全凭船工心情即兴编唱,唱山、唱水、唱人、唱险滩、唱急流、唱风景。老人们变换着不同的号子,或高亢激昂,或舒展流畅,或急促急切,或平稳悠闲,一声声号子,为我们勾勒出那个年代运河儿女的生活状态,

抒发着一代代船工豪情壮志。

运河水韵,沧桑岁月。这些凝结着运河船工心血汗水和聪明智慧的号子,历经岁月的洗礼,愈加显示了其浓厚的地域特点。只有把这些运河文化元素记录下来,保护好,传承好,才能更好地弘扬运河文化。2007年,沧州市运河船工号子入选沧州市第一批市级非物质文化遗产名录,被整理成文字、图片、音像资料存留下来,但尚未活起来。如何进行深入挖掘和保护成为亟待解决的问题。时代在变迁,必须赋予船工号子一种与时俱进的新生命。沧州市文化馆馆长孙健现在考虑能否将这一运河号子特有的文化融入现代歌舞艺术,以舞台剧的形式呈现,让船工号子走上更高、更广阔的舞台。

悠悠运河,漫漫历史,流淌着中国文化的血液。倘佯在曾经繁忙辉煌了上千年的运河岸边,沿岸船工们唱着号子跑船拉纤的情景已成为追忆。虽然现代生活已经大步走进运河两岸的古老城镇,但随着大运河文化带建设的推进,这一声声铿锵有力的船工号子必将被赋予新生命,代代流传。

本报(记者张伟亚)9月24日上午7时30分,以“雄心壮志,见证雄安”为主题的雄安马拉松开跑。来自全国各地的3000名跑者齐聚雄安,享受健康和快乐的同时,领略白洋淀迷人的秋季风光。最终,来自天津26岁的关恩杨获得男子半程马拉松项目的冠军,用时1小时9分46秒,女子冠军则被来自石家庄40岁的葛香红以1小时33分14秒的成绩摘得。三千跑者中,参加半程马拉松的1000人,参加五公里健康跑的2000人。

选手们从白洋淀站前广场出发,沿着白洋淀大道一路向南,最终到达白洋淀湿地公园,完成全部赛程。

伴随赛事的进行,设有3个公益项目,包括与中国残疾人福利基金会合作开展残疾人朋友身心重建的梦想1公里活动,赛事废弃水瓶回收再利用的好瓶计划,针对赛事水资源浪费的一汪清水公益计划。

一汪清水公益计划是马拉松赛事环保领域的一项公益创新,将赛道废弃塑料瓶中的剩余饮用水收集起来,经质监部门和环保组织监测后,将清水倒入白洋淀。用务实的行动,去实践节水护源的公益梦想。

2017中超联赛第二十六轮 河北华夏幸福0:0战平长春亚泰

本报(记者张晶、王伟宏)9月24日,2017中超联赛第二十六轮,河北华夏幸福做客长春经开体育场挑战长春亚泰。比赛中双方都错过了几次进球良机,最终以0:0战成平局。目前华夏幸福以13胜7平6负积46分的成绩暂列积分榜第三位。

本场比赛,华夏幸福打得积极主动,在控球率以及控球净时间等方面占据优势,但亚泰的防守非常凶悍,全场犯规次数达到30次,牢牢限制了华夏幸福进攻核心拉维奇的发挥,最终双方都没能打破僵局,0:0战成平局。

赛后,华夏幸福主帅佩莱格里尼表示:很遗憾没能赢下比赛,本赛季还有最后4场比赛,我们将尽全力拿下后面的比赛,实现进军亚冠联赛的目标。

传承与发展 新形势下民间文艺工作主题培训班开班

本报(记者曹静)近日,由石家庄市文联主办、石家庄市民间文艺家协会承办的“传承与发展 新形势下民间文艺工作主题培训班”在省会开班,百余名民间文艺工作者参加培训。

据悉,此次主题培训是省文艺界贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神的实际举措。主办方邀请了北师大博士生导师万建中、中国传媒大学博士生导师刘晔原、国际民间工艺大师刘立志等专家学者,通过举办专题讲座、案例教学、分组讨论、实地观摩等多种形式开展培训课程。学员们表示,要一如既往地扎根基层、潜心创作,挖掘石家庄的民间文艺宝藏,打造靓丽的省会文化名片。



三生合一 打造创意水乡城市

来自大厂产业新城的报告(三)

产城融合 全力打造全球创意商业化中心

9月8日,大厂产业新城影视小镇内星光璀璨,从好莱坞到大厂,2017影视文峰会在这里举行。包括《蝙蝠侠》系列电影制片人、作家Uslan父子、动画电影《花木兰》导演Tony Bancroft等在内的多位好莱坞大师莅临大厂,与中外影视专家学者共话影视产业创新发展之路。

从依山傍水、景色宜人的好莱坞,到京津冀腹地的特色小镇,大厂产业新城靠什么吸引了来自时尚之都的影视大咖?绿意盎然的园区,时尚前卫的剧场,中式水乡融合欧式风情复古建筑,能满足国际大片拍摄需求的一流影棚设备,走进大厂影视小镇,移步换景,仿佛天然就是有灵感、有故事发生的地方。没想到北京周边有这样一处既美丽又现代的小镇,这里是许多电影剧组向往的地方!好莱坞大师们对这里的环境设施赞赏有加。

作为县域面积仅有176平方公里的小县,如何升级演进成为好莱坞大师眼中的影视文创产业高地?

以产兴城、以城带产、产城融合、城乡一体的先进发展理念,是产业新城十年发展不变的主线。大厂回族自治县政府与华夏幸福政府主导、市场机制、企业运作的PPP模式,不仅一举破解了新建园区资金投入不足、专业化招商力量匮乏的难题,更把全球一流的规划设计力量引入了大厂,让产业新城在短短十年间实现了1+1>2的跨越提升。大厂踏上加快转型、绿色发展、跨越发展的新路,在有限的空间内集中优势资源打造出高效发展的宽广平台。

集全球智慧建中国产业新城,大厂聚集了世界的目光。产业新城请来华高莱斯、美国AECOM公司、美国RTKL公司、BCG、英国汉米敦、美国SOM公司等7个国家的30多位国际顶尖规划设计及战略策划专家,将国际成功经验和区域实际相结合,

描绘出小大厂的大梦想。

立足国际化视野,借鉴全球产业新城建设成功经验,产业新城确立了以水乡为特色、发展创意产业的发展定位。他们确立水乡城市总体格局,依托生态水乡底板和通达高效的交通网络,构建总体空间格局。

一座匠心独具的产业新城,崛起在潮白河畔。这里有科技感十足的现代化厂房,处处绿树掩映、鲜花盛开,却不见钢筋水泥林立的冰冷场景,这里听不到大型机器的嘈杂轰鸣,全球创新资源、全球创新人才却在这里加速集聚,战略性新兴产业生机勃勃。

金秋时节,驱车行驶在大厂产业新城内,犹如穿行在一个庞大的生态公园内,千级蓝廊绿道尽显创意水乡城市绿色生态底板。大厂民族宫、影视小镇、创新中心、创业大厦、城市规划馆、生态科技馆、喜来登酒店、幸福学校,一座座城市精品建筑点缀其间,成为产业新城的地标性建筑,中央公园、幸福五环公园、潮白河滨水公园、书画院文化公园、陈府湿地公园、花田湿地公园、北湖湿地公园、南湖湿地公园、鲍邱河公园,一个个公园如同一颗颗绿色珍珠,串起产业新城的生态项链。

2017年,大厂产业新城迎来开发建设十周年,这是十三五规划实施的重要一年,更是供给侧结构性改革的深化之年、攻坚之年。大厂回族自治县全面启动国家卫生县城、国家园林县城、国家生态文明建设示范县、全国双拥模范县、全国文明县城、五城同建,全力打造北京城市副中心后花园。大厂产业新城依托独一无二的水系资源,引入潮白河水系,搭建生态廊道,公园体系、海绵城市、绿色建筑四级生态体系,打造生态与城市相融合的创意水乡城市,全面提升城市建设、管理水平,全力争当五城同建先行者、排头兵。

三生合一 加快建设京东创意水乡城市

两河四岸铺翡翠,五脉十园萦玉带。

春潮落日水拖蓝,天影楼台上下涵。诗中的北京,曾经河渠纵横、井满泉蒙。如今水乡景象历史在京东潮白河畔的大厂产业新城仍留有印迹。

潮白河畔碧波荡漾,大厂产业新城与北京城市副中心隔河相望。历史上的大厂是皇家牧场,也曾草肥水美,而让水乡大厂与全球创意商业化中心携手共进,却是最近十年。碧波环绕、蓝廊绿道间,傍水而生的产业新城正在乘风破浪的创新实践中,全力建设集生产、生活、生态于一体,三生合一的创意水乡城市。

这是大厂经济结构实现跨越的十年。他们坚持以绿色发展为前提,大力培育战略性新兴产业,构建以创新驱动和资本驱动

9月8日,大厂潮白河滨水公园岸边,秋风送爽,碧波荡漾,沿河地带绿树成荫。几位从对岸北京市通州区赶来的渔民在河边撒下渔网。

大厂产业新城不仅仅是一个新兴现代化产业园区,更是宜业宜商、宜居宜游的现代化生态城市。这对发展环境要求近乎苛刻的高端创新资源而言,无疑有着极大的吸引力。

推进产城融合发展,生态建设是百年大计。保护好这里的良好生态,是产业新城未来最强大的核心竞争力。产业新城相关负责人说,从开发建设的第一天起,他们就摒弃了传统工业园区重视生产、忽视生活的建设理念,全力打造生产、生活、生态三生合一的创意水乡城市。

以水为脉,以绿为根。大厂依托独一无二的优美生态环境和丰富水系,通过两河治理、五渠十园等生态建设工程,引潮白河水贯通全域,年可增加引水量9000万立方米,接近过去的五倍,力争创国家级园林县城为目标,突出抓好绿化重点工程,实现节点美化、连线成线、连线成片,建设在林中、人在绿中的森林城市。

在大北京创意水乡城市特色定位指引下,大厂以“做全城市功能”为核心,产业新城全面推进商业、教育、医疗、商务及城市魅力五大公共服务体系建设,努力建设成为同步北京副中心且独具特色的魅力水乡城市。

十年来,大厂产业新城的基础设施、生态环境大幅改善,他们先后建起上百万平方米城市绿地,实现城市绿化精细化管理,打造城市绿肺,实施林荫大道及路网工程,形成三横四纵的骨干路网,累计完成87公里路网建设,完成15公里水系整治和景观打造,结合城市水系建成30公里自行车环线和10公里酷跑道路。

十年来,大厂产业新城的城市功能、服

务品质显著提升,集住宿、商务、会议、休闲于一体的喜来登五星级大酒店开门迎客,展现“物我之境”的书画院公园彰显城市文化底蕴,高起点规划的“幸福之家”投入使用;城市、社区、邻里三级立体商业网络,10分钟生活圈雏形初具,营造产业新城舒适生活环境;北京五中分校在大厂开设分校,优越的教育资源和品质服务于产业新城居民,形成区域教育高地。

十年来,大厂产业新城生态优先、绿色发展的理念深入人心,他们专注于民众的生态科普教育,以了解环保、参与环保、享受环保为核心设计理念建设了大厂生态科技馆,积极传递绿色生产、绿色生活的理念,他们积极开展城市水资源高效利用的探索,通过河道水体的净化、海绵城市的建设、中水回用系统的完善不断提高废水再利用水平,力促产业城市融合发展、经济生态同步提升,他们积极开展“地球一小时”等大型环保活动,成为世界自然基金会“蓝城市”伙伴,引领城市绿色发展风尚。

今年4月,华夏幸福与华为技术有限公司正式签署战略合作协议,共同推进智慧城市、智慧园区、智慧社区等业务发展,智慧

大厂建设全面启动。

产业新城踏上智慧升级的新征程。借助华为完整的技术架构和领先的生态领导力,双方共同推进产业新城信息化建设,提高基础设施利用率,提升产业客户服务效率,增加政府管理透明度,提高居民生活便利性,实现城市产业、运营、民生的全面融合,打造产业新城运营标杆。

城市运营指挥中心整合各委(办、局)的资源和职能,将数字化模型、三维动画、规划效果图等高科技技术相互交通,实现统一视图、应急指挥决策及运行监管功能;建成WiFi无线大厂,产业新城重点区域实现了免费WiFi全覆盖,让产业新城和世界紧密相连;智享单车首批投放500辆,国内最大规模的新能源汽车分时租赁品牌GreenGo绿狗租车启动运营,产业新城员工和居民开始体验全新绿色出行新生活。

坚持绿色发展理念不动摇,大厂产业新城用快速发展的十年,建起了一座三生合一的创意水乡城市,努力打造一个产城融合的崭新样板!

(黄蕾、刘亮)



大厂城市规划馆。